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ЕКОЛОГО-АНАЛІТИЧНИЙ МОНІТОРИНГ РЕЧОВИН  
АНТРОПОГЕННОГО ПОХОДЖЕННЯ ТА ЇХ ВПЛИВ НА ДОВКІЛЛЯ 

 
 

У публікації розкрита суть проблеми збільшення ризику ураження людини і 
природи речовинами антропогенного походження. Як приклад розглянуто експе-
риментальні спроби встановлення граничних доз забруднювачів відповідно до ос-
новних вимог системи моніторингу. Описано проблему повного і ефективного фу-
нкціонування системи моніторингу в Україні. Розглянуто методи еколого-
аналітичного моніторингу і контролю за вмістом шкідливих сполук в навколиш-
ньому середовищі, харчових продуктах і біотканинах. Проаналізовано накопичен-
ня забруднюючих речовин в окремих обʼєктах природного середовища, їх перетво-
рення і продукти метаболізму. Висвітлено заходи, розроблені щодо організації 
системи спостережень за забрудненням навколишнього середовища та оцінки 
антропогенного впливу на неї в Україні. 

Ключові слова: моніторинг, екосистема, довкілля, стійкі органічні забруднювачі, 
проблема, людина, безпека. 

В публикации раскрыта суть проблемы увеличения риска поражения человека и 
природы веществами антропогенного происхождения. В качестве примера описано 
попутки экспериментального установления предельных доз загрязнителей в соот-
ветствии с основными требованиями системы мониторинга. Рассмотрена про-
блема полного и эффективного функционирования системы мониторинга в Украи-
не. Рассмотрены методы эколого-аналитического мониторинга и контроля за со-
держанием вредных соединений в окружающей среде, пищевых продуктах и биот-
канях,  Проведен анализ накопления загрязняющих веществ в отдельных объектах 
природной среды, их преобразования и продукты метаболизма. Освещены меропри-
ятия, разработанные по организации системы наблюдений за загрязнением окру-
жающей среды и оценки антропогенного воздействия на нее в Украине. 

Ключевые слова: мониторинг, экосистема, окружающая среда, стойкие органичес-
кие загрязнители, проблема, человек, безопасность. 

Постановка проблеми. З початком науково-технічної революції результати дія-
льності людини за своїм впливом на екосистему Землі стали порівнюватись за масш-
табами з природними катаклізмами. Зменшення запасів прісної води, зникнення  
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багатьох видів рослин і тварин, забруднення атмосфери, зростання числа онкологіч-
них захворювань та інші наслідки антропогенного впливу на природне середовище 
викликають занепокоєння вчених. До небезпек, що загрожують розвитку цивілізації 
у XXІ ст., додалась ще одна – загальнопланетарне забруднення довкілля чужорідни-
ми для живих організмів речовинами антропогенного походження (ксенобіотиками). 
Хіміки описали вже більше 18 млн хімічних сполук, з яких майже 100 000 викорис-
товуються в промисловості. Ці речовини викликають вроджені вади розвитку люди-
ни. Особливо схильні до їх впливу немовлята, які отримують ці речовини з молоком 
матері або через плаценту.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У червні 1972 р. відбулася Конферен-
ція ООН з проблем середовища, оточуючого людину. На цьому міжнародному фо-
румі уперше обговорювалася концепція сталого розвитку, яка нині є найбільш попу-
лярною концепцією розвитку людства. На конференції було затверджено Стокгольм-
ську декларацію, яка містить 26 принципів збереження довкілля.  

У 1975 р. зʼявилася стаття Герасимова, де він розглядає наукові основи моніто-
рингу довкілля. У той час дискусія в основному точилася навколо моніторингу за-
бруднювачів, основним завданням якого було розглядати моніторинг як систему 
«спостереження за джерелами і рівнями забруднень навколишнього середовища на 
тлі природних флуктуацій».  

У червні 1992 р. відбулась Конференція ООН з довкілля та розвитку, що прохо-
дила в Ріо-де-Жанейро. Результатом її роботи було прийняття Декларації «Порядок 
денний на ХХІ століття», у якій було продемонстровано, що людство більше не мо-
же розглядати довкілля окремо від економічного розвитку.  

У 1993 р. прийнято постанову Уряду Російської Федерації «Про створення Єди-
ної державної системи екологічного моніторингу (ЕГСЕМ)», в якому передбачені 
включення в сферу спостережень нових видів і типів забруднювачів і оцінка їх впли-
ву на навколишнє середовище, збільшення числа завдань, що вирішуються за допо-
могою оцінок і прогнозів, розширення географії моніторингу за рахунок нових тери-
торій і джерел забруднювачів. 

У 2001 р. Україною було підписано Стокгольмську Конвенцію щодо стійких ор-
ганічних забруднювачів та Протоколу щодо стійких органічних забруднювачів до 
Конвенції про транскордонне забруднення повітря на великі відстані (у 1998 р.). 

В Україні розроблені заходи щодо організації системи спостережень за забруднен-
ням навколишнього середовища та оцінки антропогенного впливу на неї.  

Мета статті. З багатьох тисяч хімічних сполук, що викидаються в навколишнє 
середовище, необхідно вибрати ті, які становлять найбільшу небезпеку для людини. 
Метою моніторингу забруднювачів є: визначення рівнів забруднювачів у різних се-
редовищах, їх поширення в просторі і зміна в часі; визначення величин і швидкостей 
поширення потоків забруднювачів і продуктів їх перетворення; порівняння рівнів 
забруднювачів і методів їх визначення в різних країнах, включаючи країни, що роз-
виваються, з метою отримання порівнянних результатів, а також обмін інформацією, 
яку отримали за допомогою різних систем моніторингу; забезпечення користувачів в 
глобальному, національному і регіональному масштабах інформацією, необхідною 
для прийняття рішень щодо усунення забруднювачів. Доцільно створення спеціалі-
зованих систем моніторингу для спостережень за вмістом забруднюючих речовин в 
живих організмах, за антропогенним забрудненням океану, полярних областей, вод-
них обʼєктів, атмосфери, ґрунту тощо. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Накопичення та циркуляція у біос-
фері величезної кількості ксенобіотиків, які мають високу токсичність, стійкість, 
здатність накопичуватися в трофічних ланцюгах, призводить до порушення процесів 
відновлення природного середовища і його деградації. Такі незворотні зміні природ-
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ного середовища повʼязані із викидами стійких органічних забруднювачів (СОЗ), які 
являють собою органічні сполуки природного або антропогенного походження, що 
важко піддаються фотолітичному, хімічному і біологічному розкладанню. В основ-
ному СОЗ утворюються в результаті господарської діяльності людини в промислово 
розвинених країнах. Розвиток промисловості і сільського господарства, енергетики, 
транспорту, добування корисних копалин призводять до виведення в повітря, воду, 
ґрунт і рослини сотень високотоксичних речовин, проникненню їх в організм людини і 
тварин. За територіальною ознакою джерела емісії СОЗ зручно поділяти на локальні і 
дифузні (просторово розподілені), а за обсягом емісії в навколишнє середовище – на 
регулярні та залпові. Особливу небезпеку для природи і людини мають просторово 
розподілені джерела, оскільки вони забруднюють великі території, їх важко виявити 
до того, як вони себе проявлять. Наявність або відсутність джерел СОЗ залежить і від 
забезпечення екологічної безпеки. Так, в країнах, де відсутній контроль за вмістом 
СОЗ в промислових виробах і харчових продуктах, вони можуть надходити в організм 
людини при контакті населення з пакувальними матеріалами, побутовими хімічними 
речовинами, барвниками, косметичними засобами, тоді як в країнах, де застосовують 
більш суворі стандарти, – лише при контакті з відходами виробництва, спалюванні 
побутового сміття на сміттєпереробних заводах, з вихлопними газами автомобілів. 

Стійкі органічні забруднювачі характеризуються низькою розчинністю у воді і 
гарною розчинністю в жирах, що в свою чергу призводить до їх накопичення в тка-
нинах живих організмів. Ці сполуки перевищують фонові рівні забруднюючих речо-
вин у 70 разів. СОЗ переносяться повітряними масами, прісними і океанічними во-
дами, димовими газами і пилом, тобто забруднення СОЗ має транснаціональний ха-
рактер. Але водночас потрібно відмітити, що деякі види ксенобіотиків забезпечують 
інтенсифікацію харчової промисловості і мають одне з провідних значень у справах 
захисту здоровʼя людей. Проте за досягнення цивілізації людство заплатило велику 
ціну: в організмі кожного з нас міститься приблизно 500 хімічних речовин – потен-
ційних отрут, яких взагалі не існувало до початку XX ст. У довгостроковій перспек-
тиві для людства цей факт може мати непередбачувані негативні наслідки. Для стій-
ких органічних забруднювачів (СОЗ) визначальними показниками токсичності є ка-
нцерогенність, мутагенність, вплив на репродуктивну і ендокринну системи, на пси-
хічну діяльність людини. З огляду на той факт, що СОЗ можуть тривалий час зали-
шатися в навколишньому середовищі, є тільки один спосіб захистити себе і майбутні 
покоління – згорнути виробництво і використання СОЗ, а також зупинити ті промис-
лові виробництва, які ведуть до їх появи. Цього можна досягти лише зусиллями 
всього світового співтовариства. Тому у червні 1992 р. відбулась Конференція ООН 
з довкілля та розвитку. З метою забезпечення безпеки життєдіяльності людини було 
виділено головні завдання щодо припинення та заборони застосування хімічних ре-
човин підвищеної небезпеки, які вирізняються токсичністю, стійкістю, здатністю до 
накопичення, за умови, що їх надходження неможливо надійно контролювати. На-
ступним кроком у боротьбі зі стійкими органічними забруднювачами (СОЗ) стало 
підписання Україною Стокгольмської Конвенції (у 2001 р.) щодо стійких органічних 
забруднювачів та Протоколу щодо стійких органічних забруднювачів до Конвенції 
про транскордонне забруднення повітря на великі відстані (у 1998 р.). Вже 17 травня 
2004 року Стокгольмська конвенція набула чинності. Вона передбачала для країн-
учасниць виконання основних зобовʼязань : заборона та/або здійснення заходів, що є 
необхідними для ліквідації виробництва та використання, а також імпорту/експорту 
наступних речовин: альдрин, хлордан, дильдрин, ендрин, гептахлор, гексахлорбен-
зол, мірекс, токсафен, поліхлоровані дифеніли (ПХД); обмеження виробницт-
ва/використання ДДТ та поліхлорованих дифенілів, екологічно безпечне видалення 
ПХД не пізніше 2028 р.; розробка плану дій та національної стратегії щодо змен-
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шення або ліквідації викидів СОЗ в результаті їх ненавмисного утворення поліхло-
рованих дибензо-n-диоксинів та дибензофуранів (ПХДД/Ф), гексахлорбензолу 
(ГХБ), поліхлорованих дифенілів (ПХД); сприяння впровадженню найкращих наяв-
них методів у сфері охорони довкілля щодо зменшення або ліквідації викидів СОЗ 
тими джерелами, які вже існують або будуть створені у майбутньому. Стокгольмсь-
ка конвенція запропонувала світовій спільноті план цілеспрямованих дій щодо зме-
ншення надходження стійких органічних забруднювачів у навколишнє середовище.  

Напередодні Стокгольмської конференції ООН із проблем навколишнього сере-
довища канадський учений Р. Ман ввів у науку термін «моніторинг», що означає 
«той, що попереджує, застерігає». Професор Ман запропонував називати моніторин-
гом «систему повторних спостережень за одним або більше елементами навколиш-
ньої природи в просторі та часі з певними цілями та попередньо заданою програ-
мою». В результаті конференції було розроблено концепцію та програму моніторин-
гу й оцінки стану довкілля. Основним завданням яких було розглядати моніторинг 
як систему безперервних спостережень, вимірювань і оцінку стану навколишнього 
середовища. Система моніторингу включає підсистеми галузевого і регіонального 
характеру та елементи цих підсистем. Вона охоплює як окремі обʼєкти і райони (ло-
кальний моніторинг), так і країну в цілому (національний моніторинг), і входить в 
систему глобального моніторингу. Національний моніторинг відрізняється від гло-
бального не тільки масштабами, а й тим, що його основним завданням є отримання 
інформації та оцінка забруднення навколишнього середовища в національних інте-
ресах. Іноді застосовують термін транскордонний моніторинг – для оцінки переносу 
забруднювачів з одного регіону в інший або з однієї країни в іншу. 

Оскільки оцінка фактичного і прогнозованого станів природного середовища є 
складовою частиною моніторингу забруднювачів, найчастіше до нього відносять і 
елементи управління станом навколишнього середовища. Спостереження і прогноз 
стану навколишнього середовища повʼязані між собою, так як прогноз стану навко-
лишнього середовища неможливий без наявності достатньої інформації про забруд-
неність природного середовища і джерела надходження забруднюючих речовин. Для 
визначення основних джерел забруднювачів необхідні також аналіз результатів спо-
стережень і дані про рівні забруднення природного середовища в інших регіонах. 
Крім того, не зважаючи на відмінність підходів вчених і фахівців до проблеми моні-
торингу забруднювачів, вона не може в повному обсязі вирішуватися без проведення 
наукових досліджень. 

В Україні є розвинена нормативно-правова база для проведення геоекологічного 
моніторингу. Постановою Кабінету Міністрів було затверджене «Положення про 
державну систему моніторингу довкілля» від 30 березня 1998 p., яке визначає поря-
док створення та функціонування Державної служби моніторингу довкілля (ДСМД). 
ДСМД – це система установ, які збирають, аналізують, зберігають і поширюють ін-
формацію про стан довкілля, прогнозують його зміни та надають науково обґрунто-
вані рекомендації для прийняття відповідних рішень ДСМД – складова національної 
інформаційної інфраструктури, що є відкритою інформаційною системою. Пріоритет 
її функціонування – захист життєдіяльності громадян і суспільства загалом, збере-
ження природних екосистем, запобігання кризовим змінам у довкіллі та виникненню 
надзвичайних екологічних ситуацій антропогенно-техногенного походження  В 
Україні розроблені заходи щодо організації системи спостережень за забрудненням 
навколишнього середовища та оцінки антропогенного впливу на неї.  

Система державного моніторингу довкілля контролює обʼєкти трьох масштабних 
рівнів: 

1) локального – територію окремих обʼєктів (підприємств, міст, ландшафтів та їх 
складових); 
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2) регіонального – територію економічних і природних регіонів та адміністрати-
вно-територіальних одиниць 

3) національного – територію країни загалом. 
Створення і функціонування ДСМД мають на меті інтеграцію екологічних інфо-

рмаційних систем, що охоплюють певні території, ґрунтуються на принципах узго-
дженості нормативно-правового й організаційно-методичного забезпечення, суміс-
ності технічного, інформаційного та програмного забезпечення її складових (рис. 1).  

Моніторинг здійснюють суб’єкти моніторингу за загальнодержавною та регіона-
льними (місцевими) програмами реалізації відповідних природоохоронних заходів. 
Фінансуються роботи зі створення і функціонування ДСМД та її частин за рахунок 
коштів, передбачених у державному та місцевих бюджетах згідно з чинним законо-
давством. Суб’єкти моніторингу забезпечують: 

1) удосконалення підпорядкованих їм мереж спостережень за станом довкілля; 
2) уніфікацію методик спостережень і лабораторних аналізів, приладів та систем 

контролю; 
3) створення банків даних для наступного їх багатоцільового колективного вико-

ристання за допомогою єдиної комп’ютерної мережі, що забезпечує автономне і спі-
льне функціонування складових цієї системи та її зв’язок з іншими інформаційними 
системами, котрі діють в Україні та за кордоном. 

 
Моніторинг довкілля

Блок збору даних Блок обробки, аналізу,
узагальнення даних

Блок накопичення даних
 і прогнозування

Блок прийняття рішень
регіонального рівня

Блок зв язку’

Блок управління моніторингом
державного рівня

Аналітично-інформаційна система Система інженерного захисту

Регіональна та місцева системи,
органи самоврядування,

Міністерство охорони навколишнього
середовища України

 
 

Рис.1. Узагальнена структура моніторингу  
навколишнього природного середовища 

 
З багатьох тисяч хімічних сполук, що викидаються в навколишнє середовище, не-

обхідно вибрати ті, які становлять найбільшу небезпеку для людини. Для цього ви-
користовують такі критерії, як концентрація, поширеність, стійкість і здатність до 
трансформації в більш небезпечні сполуки, токсичність, вплив на природні системи, 
здатність до міграції і накопичення в живих організмах. При цьому отримана інфор-
мація повинна бути порівнянною, тобто повинні використовуватися уніфіковані ме-
тодики аналізу, що пройшли, атестацію на міжнародному або національному рівні, 
Найчастіше мова йде про кількості нижче (особливо в разі фонового моніторингу), 
ніж ті, з якими ми стикаємося в повсякденній діяльності. Система еколого-
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аналітичного моніторингу повинна  забезпечити  проведення найбільш відповідаль-
них аналізів в різних лабораторіях. 

З практичної точки зору важлива класифікація еколого-аналітичного моніторингу 
за такими чинниками і джерелами впливу. Розрізняють моніторинг забруднювачів та 
моніторинг джерел забруднювачів: точкових стаціонарних (заводські труби, котельні 
і т.п.), точкових рухомих (транспорт) і майданних (міста, звалища побутового сміття, 
забруднені території та ін.) джерел. Іноді доцільно створення спеціалізованих систем 
моніторингу для спостережень за вмістом забруднюючих речовин в живих організ-
мах, за антропогенним забрудненням океану, полярних областей, водних об’єктів, 
атмосфери, ґрунту тощо. Аналітичні виміри класифікують за фізичними, хімічними 
та біологічними показниками, а також за результатами, отриманими дистанційними 
методами і за допомогою штучних супутників Землі.  

Висновки та пропозиції. Отже, у ході даної роботи було описано проблему збіль-
шення ризику ураження людини і природи зазначеними забруднювачами. Для її уни-
кнення встановлюють норми їх допустимого надходження в середовище проживання 
і організм людини, а також норми допустимих техногенних викидів. Експеримента-
льні спроби встановлення граничних доз забруднювачів викликають підвищену заці-
кавленість вчених і фахівців. Основними вимогами до системи моніторингу СОЗ є 
періодичність і довгостроковість спостережень. Для організації еколого-аналітичного 
моніторингу СОЗ і контролю за вмістом цих сполук в навколишньому середовищі, 
харчових продуктах і біотканинах, повинна бути створена мережа постійних поліго-
нів, що відповідають різноманітності промислових і сільськогосподарських зон. На-
віть якщо вважати, що діючі регіональні природоохоронні аналітичні лабораторії при-
близно однаково оснащені (що не відповідає дійсності) і працюють за єдиними мето-
диками з використанням одних і тих же методів аналізу, то визначення СОЗ в більшо-
сті цих лабораторій важко здійснити через відсутність стандартів, сучасних приладів і 
обладнання, кваліфікованих хіміків-аналітиків та ін. При здійсненні еколого-
аналітичного моніторингу та нормуванні забруднювачів слід враховувати, що багато 
забруднюючих речовин можуть накопичуватися в окремих об’єктах природного сере-
довища та живих організмах, перетворюватися в нові, більш токсичні форми. Тому 
необхідно вивчати їх перетворення і продукти метаболізму. Таким чином, практична 
організація еколого-аналітичного моніторингу забруднювачів є виключно складним і 
багатоплановим завданням. На сьогоднішній день досить повна і ефективно працююча 
система моніторингу забруднювачів в нашій країні не створена. У сусідніх країнах 
ведуться роботи з пошуку організаційних форм територіальних систем інформаційно-
го забезпечення управління екологічною безпекою і їх взаємодії. У багатьох областях 
створюються єдині системи інформаційного забезпечення управління природокорис-
туванням і екологічною безпекою, в яких передбачена інтеграція різних інформацій-
них систем, що діють на даній території. Функціонування таких систем неможливо без 
інвентаризації та паспортизації джерел надходження забруднювачів в атмосферу, вод-
ні об’єкти та інші середовища. 
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ENVIRONMENTAL MONITORING ANALYTICAL SUBSTANCES AND 
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The publication revealed the problem increasing the risk of human and natural 

substances of human origin. In an example described experimental attempts dose limiting 
pollutant according to the basic requirements of the monitoring system. This issue of full 
and effective functioning of the monitoring system within our country. Comparison and 
analysis of the functioning of the system of Russian regions. The methods of analytical 
environmental monitoring and control of content of harmful substances in the 
environment, food and biological tissues that meet a variety of industrial and agricultural 
areas. Studied the accumulation of pollutants in the environment of individual objects, 
their transformations and metabolic products. Deals with measures designed for the 
organization monitoring system of environmental pollution and assessment of human 
impact on it in Ukraine. 
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